

La vacuna y la viruela

Por ser de actualidad reproducimos el siguiente artículo que publica el Doctor Ox.

El miedo a la viruela.—Duración de la inmunidad.—La mejor vacuna.—Peligros quiméricos

No hay mal que por bien no venga, dice un adagio que podemos aplicar a las apariciones que de tiempo en tiempo hace la viruela en las grandes poblaciones, aún en aquellas en que son observados rigurosamente los preceptos higiénicos dictados por la Ciencia moderna.

El temor a la viruela excita a la vacunación. ¿Quién pensaría en vacunarse y revacunarse sin esos avisos que sacuden nuestra indiferencia?

Por regla general, entre los atacados cuya edad varía entre los 35 y los 50 años figuran más hembras que varones, a causa, sin duda, de que por haber sido militares los segundos no escaparon a la lanceta del revacuador, de la que huyeron las primeras pretextando estar libres de la viruela por la edad a que habían llegado. Los que así piensan ignoran que Luis XV murió de viruela a los 75 años, con la particularidad de haberla padecido a los cinco; hecho doblemente instructivo, puesto que prueba que ni la edad ni el primer ataque de la enfermedad inmunizan contra el segundo.

La creencia que la vacuna inoculada en la niñez preserva para toda la vida es una de tantas ideas falsas, por la sencilla razón de que siendo temporal la inmunidad dada por la vacuna, cuantos más años se viva más probabilidades hay de que haya terminado. Es otro error creer que se puede arrostrar sin peligro la epidemia y el contagio por haber sido revacunado sin éxito. La falta de éxito no indica más que una cosa, y es que en el momento de la revacunación aún existe el efecto de la vacunación anterior; pero pueden existir ocho días más tarde.

La inmunidad de la vacuna empieza ocho días después de su introducción bajo la piel. ¿Al cabo de cuánto tiempo desaparece? En algunos sujetos, una sola vacunación basta para inmunizarlos durante toda su vida. En otros, en cambio, en quienes la vacuna obra solo por el momento. Entre estos dos extremos podemos escalar todos los grados de receptibilidad. Pero como no se puede conocer sino en la prueba su receptibilidad personal, para conocerla es preciso exponerse al contacto de un varioloso ó hacerse revacunar.

Sin embargo, se ha tratado de fijar aproximadamente la duración de la inmunidad en la vacuna. En la primera mitad del siglo XIX se admitía una duración de 20 años. Pero fue preciso rebajarla, y a medida que las revacunaciones se hacían más frecuentes, el límite de la inmunización se fué rebajando. Pasó de 20 años a 15 y luego a 10. Hace apenas 20 años, los médicos que recomendaban la revacunación cada 10 años pasaban por ultraprudentes.

En Liverpool está próxima a fundarse una Sociedad marítima anglo-japonesa, con un capital de 125 millones de francos.

Esta Compañía tendrá 40 buques de 2.000 a 8.000 toneladas, que el Gobierno del Japón había comprado para los transportes de tropas durante la guerra con Rusia.

Otros buques de la misma Compañía de 10.000 a 20.000 toneladas prestarán servicio entre Liverpool, Londres, Amberes y los puertos franceses.

Los empleados de la Sociedad, residentes en Liverpool, son casi todos japoneses.

medades de la especie humana. Sin embargo, la sustitución no ha cerrado la boca a los «antivacuadores», pues entonces se apresuraron a echar la culpa a la vacuna animal de la frecuencia de la tuberculosis humana. Pero se han guardado muy mucho de aducir la menor prueba de su afirmación. Jamás se ha podido observar el menor bacillo de Kok en la linfa de la vacuna recogida en los tuberculosos. Y además, si la tuberculosis es frecuente en las vacas, es tan rara en las terneras, que de 22.000 terneras muertas en el matadero de Angsborg no se ha podido encontrar más que una atacada de tuberculosis.

Los peligros de la vacuna animal son perfectamente quiméricos. En hacerse revacunar no se arriesga más que un pinchazo inútil.

No dudemos, pues, en complacer a los higienistas que reclaman la revacunación como medio de detener radicalmente toda epidemia de viruela.

DR. OX.

Curiosidades

Un duo de la africana.—Un incidente ocurrido en un teatro de Constantinopla hace recordar el argumento de «El duo de la Africana». Un escándalo mayúsculo por causa de una «donna» ha interrumpido violentamente la representación.

El público fué expulsado por la policía armada de recios vergajos.

Redoum Pachá, prefecto de Constantinopla, accionista del teatro y que estaba enamorado de la primera tiple, notó que el tenor Lebaby era con fortuna su rival, é inmediatamente dióle de baja en el cuadro de cantantes nombrando un sustituto.

Pero á solicitud general del público, Labany, sin tener en cuenta su expulsión, apareció en escena gallardo y conquistador como hasta entonces.

Reché, hijo del prefecto, avanza hacia el proscenio é invita al público á abandonar la sala: los espectadores contestan con unánime «¡viva Labany!» y lanza sobre el prefecto cuantos trastos encuenstran á mano, hiriéndole en la cabeza. El agredido hace sonar un pito de alarma y cien «agentes», verjajo en mano, invaden la sala, siendo recibidos á silbatazos. La batalla dura una hora, al cabo de la cual quedan 60 heridos en la sala, siendo recogidos por las ambulancias que los conducen al Hospital.

Como se ve, el escándalo deja tamaño á nuestros más sonados clásicos «pateteos».

Ingléses y japoneses.—Apenas firmado el nuevo convenio anglo-japonés, comienza la iniciativa particular de ambos países á revelar la satisfacción experimentada por el acuerdo.

En Liverpool está próxima á fundarse una Sociedad marítima anglo-japonesa, con un capital de 125 millones de francos.

Esta Compañía tendrá 40 buques de 2.000 á 8.000 toneladas, que el Gobierno del Japón había comprado para los transportes de tropas durante la guerra con Rusia.

Otros buques de la misma Compañía de 10.000 á 20.000 toneladas prestarán servicio entre Liverpool, Londres, Amberes y los puertos franceses.

EN EL JAPÓN

Los españoles de Tokio

En el gran hall del Hotel Metropole, decorado como un patio andaluz, nos creéramos, estas noches tibias, en plena España. En todos los grupos se oye nuestra lengua, y por todas partes el tipo moreno domina. Aquel caballero pequeño, de rostro enérgico y de maneras discretas, que tiene cara de vascongado, ¿quién es? Es el almirante Mont, expresidente de la República de Chile. ¿Y aquel otro, muy alto, muy delgado, aquel que está de pié y que habla fuerte? El coronel Sanchiz, agregado militar á la legación de España. ¿Y aquel otro que explica en perfecto castellano lo que es un matrimonio y que, sin embargo, tiene tipo asiático? El Sr. Watanabe, japonés que se educó en Madrid. ¿Y aquel grupo de gente morena que charla con animación? El grupo de los jóvenes: Ranero y Romero, de la legación española; el poeta portugués Guimaraes; otro poeta chileno, Espejo; y otro, español también poeta, cuyo nombre no saben decirme. ¿Y allá en el extremo? La familia García Sagastume, argentina, la señora más bella de Tokio, puro tipo de sevillana con sus grandes ojos negros que arden en un rostro pálido.

Y yo que, confiado en los datos estadísticos, me preparaba á no oír hablar ni una sola palabra de español mientras durase mi estancia aquí!

«¡Calle!—me dice Ranero.—Pues si creo que hasta se quejan los ingleses de tanto que se oye nuestra lengua! A los japoneses les ha dado ahora por lo nuestro. En los banquetes oficiales, desde hace años, el plato de honor es una paella á la valenciana. Todos los príncipes, todos los ministros han mandado á sus cocineros á la legación para que el cocinero de nuestro ministro les enseñe á preparar el manjar de los dioses. Además, los muchachos que se consagran al comercio aprenden nuestro idioma de preferencia á cualquier otro, no por España, que poco les importa desde ese punto de vista, sino por la América del Sur, en donde se les figura que, después de la guerra, van á encontrar una especie de Jauja para su emigración y su comercio... ¿No es cierto que estamos á la moda, mi coronel?»

El coronel Sanchiz, que se ha acercado á nuestro grupo, sonríe.

«A la moda—dice—nosé si estamos. Pero lo que sí puedo asegurar es que conmigo se han portado, durante toda la campaña, mejor que con nadie.

Esto me hace recordar que el distinguido militar español ha asistido, en efecto, á las grandes batallas de Manchuria, y en el acto se atropellan en mis labios las preguntas sobre todos estos enigmáticos guerreros, que sin el orgullo insultante de los franceses y de los alemanes, han dado muestra, no sólo de ser los más heroicos soldados del mundo, sino también los más inteligentes y los más cultos.

«Sí—me asegura el coronel Sanchiz—los primeros de nuestra época en todo. Eso lo dice cualquiera que los conoce. La infantería, sin rival; y en cuanto á la plana mayor (¡rises usted de Europa!) Cada uno de estos generales que ve usted aquí, tan modestos con sus trajecillos de kaki sin galones, sin charreteras, sin lujo ninguno, es un águila en su especialidad. ¡Y lo que trabajan! Creo que, durante la campaña entera, ninguno de los jefes ha dormido dos horas diarias. ¡Noche y día recibiendo datos, examinando Memorias, combinando proyectos! En el último momento, á veces, cambian un movimiento general, pues estos ejércitos son de una movilidad increíble. Han sido tantas las cosas que he visto, en fin, que limitándose á lo militar, es decir, á lo técnico, bien llenaré unos cuantos tomos con mi informe. Ahora, si además de esto quisiera hacer una historia detallada para el público, con cuadros pintorescos y anécdotas de color local, no acabaría nunca. Cada soldadito aquí, es un héroe, así como suena, un héroe igual al Cid y á Rolando en lo tocante á arrojo. Lo que menos les importa es la vida.

«Mueren cantando, mueren riendo, casi parece que mueren con gusto. Los rusos no tendrán nunca muchos prisioneros japoneses. La costumbre de abrirse el vientre antes de rendirse está tan arraigada en estas masas, que hasta los mismos generales, antes de cada batalla, juran secretamente que si no ven cen su suicidio.»

A medida que el coronel Sanchiz habla, los demás huéspedes del hotel van acercándose. Las historias de heroísmo y de sacrificio hacen vibrar las almas.

Otro, de la suavidad con que tratan á los prisioneros rusos.

Y así, por primera vez en mi vida, tengo el gusto de ver á una docena de personas de mi raza y de mi lengua hablando libremente de algo, sin contradecirse, sen discutir, de acuerdo todos en todo, y comulgando en la misma admiración del heroísmo sensillo.

E. GOMEZ CARRILLO.

Estrenos en Madrid

Las granadinas

Por esta vez no se ha confirmado aquello de que el que da primero da dos veces. Perrín y Palacios han escarmentado sin duda en cabeza ajena, y unos cuantos cortes y atajos y alguna variación más ó menos ligera, han hecho de «Las granadinas» una obra í finitamente superior á «La reina de la Dolores», su hermana gemela.

Es evidente, sin embargo, que la superioridad de la obra estrenada anoche en el Cómico sobre la de Arniches y García Alvarez era inicial, porque sin eso todos los cortes y arreglos de última hora hubiesen resultado igualmente inútiles; pero el menos lince ve qué fácilmente han podido desaparecer frases y escenas en que se mostrase el terror pánico que producía el solo nombre del «Arruga», quedando de ellas lo puramente preciso para entrar al público de que el «Arruga» es un «guapo» famoso, y librando así á la obra de un fracaso semejante al que, por repetir demasiado el efecto, tomando al público por incapaz de entender á las primeras de cambio, «La reina de la Dolores».

Eso y la fortuna con que Perrín y Palacios han sustituido el efecto cómico que primitivamente buscaron, como Arniches y García Alvarez con la colocación de un maniquí junto á la reina, haciendo también que para el caso figurase en su zarzuela un sastre, justifican suficientemente el mejor éxito de la zarzuela estrenada anoche, que además, y por si eso era poco, tiene un «escenarío» infinitamente mejor elegido, sobre todo atendiendo al teatro en que la obra había de ser representada. El cuadro primero, desarrollado en la alcoba de dos «cantoras, Las granadinas», que duermen la mañana, es un verdadero hallazgo para representado en el teatro Cómico, donde el público no es muy exigente en cuestiones de pudor, y él solo bastaría para llevar gente al teatro, aunque el resto de la obra no estuviese, como está, muy hábilmente construido.

Ese cuadro, además, no es lo más escabroso de la obra; después de todo en aquella alcoba no pasa nada que no pueda ver sin rubor la más púdica educanda de las Ursulinas. Lo que no podría oír seguramente si era algo maliciosa, son algunos chistes que madita la falta que hacen en la obra y que la afean mucho y muy innecesariamente, tanto casi como el tipo del oficial de la barbería, completamente incompatible con la decencia, y que además exageró torpemente el actor encargado de interpretarle, quien sin duda no conoce aquella anécdota famosa del «Así empezó yo».

Esos tipos pueden verse una vez; pero después de «La canción de la Lola» lo mejor que puede hacerse es dejarlos para que se entiendan con ellos los agentes del gobernador.

Sin chistes groseros y sin el tipo del oficial de la barbería, la nueva obra de Perrín y Palacios sería un sainete muy aceptable y digno de aplauso; con esas cosas no puede ser admitido sin reparos, no obstante el éxito excelente que anoche obtuvo.

La música de los maestros Jiménez y Vives solo tiene un número: el de los cantores; que fué repetido y lleva en su factura la marca de fábrica de Jiménez, digno de mención. Los restantes son de una insignificancia impropia de los autores que lo firman, y por caer vez no puede decirse que la partitura ha contribuido poco ni mucho al buen éxito logrado por el sainete.

Alianza anglo-japonesa

El nuevo Tratado y el antiguo
El nuevo Tratado de alianza entre Inglaterra y el Japón es, á la vez, más amplio y más restringido que su predecesor. Extiende el alcance de la alianza á las regiones de la frontera de la India, mientras que el de 1902 le limitaba á China y Corea. Impone á ambos aliados obligaciones más estrechas, puesto que establece el *casus foederis*, incluso en el caso de que uno de las dos naciones contratantes no sea acometida por más de una potencia; en 1902 no se obligaron Inglaterra ni el Japón á intervenir sino

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas de coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE.—D. Andrés Barceló, de Porreras.
COMISIONADOS.—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Polleusa, D. Cristóbal Llompert, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sa-arés, calle Nucva.—Búñol, D. Joaquín Suau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

en el caso de que la agresión partiese de una coalición. Además, el Tratado actual prolonga la asociación de los dos países; el Tratado de 1902 fué convenido por cinco años, y el actual lo ha sido por diez años.

Tales son las innovaciones principales del Tratado de 1905 sobre el de 1902. Hay que añadir una, sin embargo: en 1902, Inglaterra y el Japón se unieron para garantizar la independencia y la integridad de China y Corea; hoy, este último país está en manos de los japoneses, constituyendo su más preciado botín de guerra. Así el Tratado de 1905 ha tenido que reconocer virtualmente el protectorado japonés en Corea, sin más reserva que la igualdad comercial é industrial para todas las naciones.

El Tratado que se acaba de publicar tiende á consolidar en toda el Asia salvo el Imperio turco, una situación política y territorial que ambas partes contratantes estiman satisfactoria.

El Japón ha querido, además, evidentemente, contar con el apoyo inglés para cualquier tentativa futura de Rusia. Esta, por su parte, también obtiene alguna ventaja, gracias al flamante acuerdo, pues ve desbarbazada su situación en el Extremo Oriente, si bien se le cierran las puertas para todo intento de política activa ulterior en regiones menos orientales del Asia. No sólo, en efecto, pondría en peligro nuevamente á Vladivostok y á todo su litoral del Pacífico, si quisiera ejercer una política de penetración en Mongolia y en el Turkestan chino, puesto que el tratado no habla tan sólo de la integridad de China, sino de la integridad de todo el Celeste Imperio, sino que correría el mismo peligro si su acción provocara la hostilidad de Inglaterra en el Afghanistan y en Persia.

Rusia deberá fijarse en que el nuevo Tratado obliga al Japón á defender los intereses especiales de Inglaterra en las regiones de la India. El carácter demasiado vago de estos intereses especiales, permitirá siempre á Inglaterra interpretar el Convenio actual elásticamente.

Está es el espíritu de la reciente alianza que habrá de tener gran juego en la lucha de influencia que Inglaterra y Alemania sostienen en San Petersburgo.

En Albacete

Crisis agraria

Desde Albacete nos dan cuenta de la angustiosa situación por que atraviesa la población rural; una prolongada sequía—sitios hay en donde no llueve desde hace un año,—unida á la ley de alcoholes, aplicada en dicha provincia con inflexible rigorismo, han ocasionado tal estado de miseria que urge remediar pronto antes de que se agrave y complique más.

La depreciación de los vinos ha paralizado casi por completo las faenas agrícolas; las cosechas de cereales han sido casi nulas, y centenares de braceros recorren los campos implorando lastimeramente pan y trabajo. Es una situación que inspira misericordiosa lástima al menos compasiva.

Ocorre generalmente lo que reza un clásico refrán castellano: «no basta para ser socorrido necesitarlo, sino que precisa pedir y vocear, y hasta amenazar en ocasiones». La provincia de Albacete, empobrecida y hambrienta, víctima de la sequía y de la ley de alcoholes, ha sufrido calladamente sus angustias esperando que la misericordia oficial se apiadase de ella. Los propietarios—que no escapan á la general desgracia,—han iniciado obras particulares en donde tienen ocupación algunos braceros; pero este paliativo no es un remedio, ni mucho menos, porque el mal es muy extenso y hondo.

Se necesita que el señor ministro de Fomento acuda en auxilio de esa

provincia cuanto antes mejor, logrando la intervención oficial, lo que no pueden conseguir los esfuerzos particulares; nosotros esperamos que así lo haga el señor conde de Romanones, impuesto de la tristísima situación de aquella región manchega, que no ha clamado ni amenazado como otras, pero, como la que más, necesita auxilio en su desgracia.

De todas partes

Fotografías celestes

Londres 30.—El «Times» publica hoy un artículo en que se hace el resumen de los resultados obtenidos por los astrónomos del Observatorio de Flagstaff (Estados Unidos).

Estos han conseguido, por medio de fotografías, la prueba indiscutible de que existen canales en el planeta Marte.

El artículo del «Times» es muy comentado entre los hombres de ciencia, y originará, seguramente, interesantes debates en el seno de la Real Sociedad Geográfica.

La explosión del Chatham

Paris 29.—Según comunica la Compañía del Canal de Suez la explosión del vapor «Chatham», que lo obstruía, se ha verificado felizmente.

Todo el barco quedó destruido. Por efecto de la explosión levantóse un chorro de agua de mil metros de altura.

Al borde del Canal, por el lado de Asia, se produjo una erosión de 80 metros de largo y 15 de ancho, quedando abierta la orilla por fragmentos del barco.

La orilla africana no recibió daño alguno, quedando mojada en unos 800 metros.

El ferrocarril para la conducción del agua dulce no ha sufrido daño alguno.

El único efecto de la explosión en toda la orilla africana se redujo á derribar un poste del teléfono.

La emigración y el Gobierno

«La Correspondencia de España» publica la siguiente noticia:

«Respecto á las cuestiones relacionadas con la emigración, el Sr. presidente del Consejo dice: que, conforme á sus antecedentes liberales y democráticos, entiende que ese problema debe resolverse dentro de los más amplios principios de libertad individual, pues no es justo que para las personas que pertenecan á una clase social no haya obstáculo de ninguna especie para salir por mar ni por tierra, y á las personas de clase social más modesta se les exijan una porción de requisitos y condiciones, que si no son, pueden ser fuente de inmoralidad pública.

Entiende el Sr. Montero Ríos que, aparte de dejar garantizada la obligación del servicio militar, todo español debe ser libre de disponer de su persona».

«Estas son—dijo—mis opiniones personales, que, en su día, serán objeto de un decreto que firmaré yo ó el ministro de la Gobernación, si está con él conforme.»

La política NACIONAL

Montero Ríos se retira?

En el «Liberal» de Madrid leemos lo siguiente relativo á los rumores de retirada del señor Montero Ríos de la Presidencia del Consejo de Ministros:

«La calma chicha de los centros políticos, desanimados y cansinos cual nunca se vieron en vísperas de unas Cortes que prometen ser accidentadísimas, se viene alterando cada tres ó cuatro días, desde hace poco, con noticias alarmantes sobre la suerte del

Gobierno, y principalmente de su jefe.

Del lado ministerial soplan estos vientos, y son los periódicos afectos a los grupos liberales quienes propalan, comentan y acentúan los rumores.

La última novedad es la posible retirada del señor Montero Ríos en cuanto sufra los embates de las oposiciones del Congreso, más decididas, claras y enérgicas que las del Senado, en cuyo apacible marco ha figurado estos últimos años el actual jefe del Gobierno.

«Abandonar el poder el señor Montero Ríos! La noticia no puede ser de más bulto.

No a eso del abandono, sino a fortificar la posición tiende el presidente del Consejo, según acreditadas referencias.

Hay una crisis al caer, cuyo pretexto no ha salido aún a plaza; pero saldrá en el momento oportuno.

Y esta crisis que, si un suceso aprovechable no la precipita en el ánimo del señor Montero, se señala para después de las elecciones municipales, tiene por móvil principal y casi único la adquisición del cargo de ministro de Fomento, de llevar el peso de las discusiones en el Congreso.

El jefe del Gobierno, con esfuerzo tal, apenas saldrá de las benignidades de la alta Cámara, guardando su presencia en el Congreso para los casos graves o para los ineludibles, si en estos un catarro no le fuerza a refugiarse en su domicilio.

Cuentan que tal y como está llegará el Gobierno a las Cortes en Octubre; pero que en cuanto acabe el interregno parlamentario que el viaje de Loubet ocasiona, ya no habrá día seguro para la actual composición del gabinete, cuya dislocación está decretada.

Prematuro es anunciar por donde se romperá la saga, pues quizá no sea por lo más delgado; más difícil es señalar la cartera que pasaría a ocupar el actual ministro de la Gobernación; y llega a lo imposible, hoy por hoy, designar el orador cuya adquisición se busca: ¡la sorpresa de hacer ministro al señor Echegaray cayó tan bien!

En estas cosas, con muchos detalles más, andan entre bastidores. De ellas sólo llegan a los centros ciertas referencias, inspiradoras de los rumores extraños que periódicamente circulan.

Lo único positivo es que el señor Montero Ríos tiene en estudio una modificación del gabinete y que quiere dar a esta crisis ministerial cierto aspecto parlamentario, para mayor comodidad.»

La cuestión de la carne

Manifestaciones del Sr. Pou y Magraner

Seguimos la norma de conducta que informa la imparcialidad con que procuramos tratar siempre todos los asuntos que son objeto de debate público, hemos visitado al Concejal de la mayoría republicana don Jerónimo Pou y Magraner para que se dignara hacernos algunas manifestaciones con respecto al asunto del permiso para la instalación del ya famoso puesto de carne de la plaza de Abastos, que tan borrascosas sesiones ha motivado en el salón de nuestro Ayuntamiento.

El Sr. Pou y Magraner se mostró sumamente galante con nosotros, y con aquella amabilidad que le es característica, accedió a nuestra pretensión.

Hé aquí el resultado de nuestra conversación.

—Verá V., el cortante de que tratamos no es nuevo en la plaza, hace muchos años que expende carne y siempre lo ha hecho con arreglo a los precios corrientes, sean estos establecidos por el trust ó impuestos por las circunstancias.

Este mismo tablero, elevó una instancia a la Alcaldía solicitando el puesto de la discusión, instancia que fué presentada personalmente al Alcalde por el Concejal señor Ramis y Granchés; y claro, el señor Font y Montero, deferente con este Concejal, lo mismo que hubiera hecho con cualquier otro, puso la nota al margen de la instancia accediendo a lo que se solicitaba, sin ni siquiera mirar de qué puesto se trataba.

—Sí, pero, perdone V.; tan luego como supe que el Alcalde había concedido el puesto a aquel, de lo que me enteré con motivo de una queja verbal que me hicieron, como Teniente de Alcalde de aquel Distrito, algunas expendedoras de verdura, procuré ver al señor Font y Montero, quien se me adelantó, manifestándome lo que ya he dicho a V. y añadiendo que comprendiendo perfectamente la razón que asistía a las verduleras quienes por subsistencia tienen los puestos en medio de los cuales fué a instalarse la mesa de carne, había ya revocado el permiso.

Y en honor a la verdad, son atendibles aquellas quejas, puesto que los fragmentos de carne ó hueso y salpicaduras de sangre, por pequeña que sea la cantidad que se deposita sobre cualquier verdura a los pocos momentos debe retirarse de la venta, porque huele ya a peste.

—No señor, no. Consta a V. y consta a todo el mundo, que yo en este

asunto no he obrado en nada absolutamente, por iniciativa propia, siempre lo he hecho en virtud de denuncia del tercero perjudicado, porque opino que la razón le asiste. Y en tanto a eso que en cuanto aquella queja verbal de las verduleras se me reprochó con insistencia por escrito, ordené al Comandante de la guardia municipal que hiciera quitar la mesa inmediatamente é interin estuviera allí no permitiera que a ella se armará comprador alguno.

Dejo de detallarle a V. las mil habilidades y pretextos de que se valió el tal cortante para evadirse de quitar la mesa; llegó al extremo de decir que la mesa no era ya suya, que era de D. Antonio Ramis; pero, por supuesto, a poco le valieron; de grado ó por fuerza se quitó la mesa.

—De nuevo he insistido el propietario pr metiendo el oro y el moro si se le permitía instalar nuevamente allí su puesto de carne, pero no habiendo desaparecido las causas ó motivos que dieron lugar a la queja de las verduleras y en la cual insisten estas perjudicadas, he dictaminado en sentido de que no se le conceda el permiso al tablero.

Debo añadirle que tampoco me han convalidado sus promesas de vender la carne mas barato que los otros. Si tal quisiera, ó lo haría hoy en cualquiera de los puestos de preferencia que se le han ofrecido, ó lo hubiera hecho ya cuando en época anterior ocupó el puesto que actualmente pretende.

—De lo de las quinientas pesetas, ya enteró V. perfectamente bien a los lectores del periódico que representa, cuando reseñó la última sesión celebrada por la Corporación municipal. Bastante claro dije allí lo que hay sobre esto, y no tengo porque repetirlo.

—Hombre, también quiere V. saber esto? Pues mire, lo verdaderamente cierto es que, al reproducir por escrito aquellas verduleras la queja que en principio me elevaron de palabra, por no saber escribir, la misma persona que redactara la instancia por ellas y a su ruego estampó los respectivos nombres de los perjudicados al pie del documento, pero como este me fué presentado personalmente por los interesados, quienes a mi presencia se ratificaron en su contenido, no cabe ni puede haber a nadie la menor duda respecto a la autenticidad del mismo.

—También lo haría, si señor a la primera queja de cualquiera verdulera ó lo que fuere, que se me produjese contra los demás puestos de carne instalados allí, dictaminaría también en el sentido de que fuesen retirados; eso sí; nos encontraríamos con que los hay por subsistencia y a éstos habría que respetarlos hasta que espirara el plazo.

—¿Porque? porque no señor; ya le he dicho a V. que en este asunto nada he hecho por iniciativa propia y nada estoy dispuesto a hacer tampoco. Quien se crea perjudicado que reclame a la Autoridad y luego esta ya proveerá.

—Agradeciendo la distinción que merecimos al Sr. Pou y Magraner, nos despedimos dando fin a la conversación.

La clase de gimnasia

Tora inconveniente

Nos hemos fijado en el horario de clases que ha de regir en el Instituto General y Técnico durante el presente curso académico, y nos ha llamado mucho la atención el que se fija a las tres de la tarde la clase de Gimnasia.

Francamente, esta hora nos ha parecido tiene bastantes inconvenientes, para que se pueda sacar de aquella clase los frutos que se desean.

Creemos, y así es, que la Gimnasia debió incluirse y figura en el plan de enseñanza para favorecer el desarrollo físico del alumno, para vigorizar sus miembros y dar elasticidad a sus músculos: en una palabra para conseguir el corpore sano de que habla la pedagogía, que tanto recomienda.

Es en suma una clase de higiene, cuya necesidad y conveniencia nadie puede negar. Pues, bueno: la hora a que tiene que darse se nos figura que no solamente no favorecerá el organismo del individuo, antes bien está en camino de perjudicarlo. Y creemos que contra esto han de tender todos los esfuerzos del educador.

Nadie ignora la costumbre, generalmente establecida en las familias de nuestra ciudad, de haber señalada la hora de la comida de dos a dos y media; costumbre que al propio tiempo se ha hecho ya necesidad en virtud de ser muchos los padres de familia, que por los cargos que desempeñan ó por la especialidad de los empleos en que se ocupan, se retiran del trabajo y acuden al hogar aproximadamente a aquella hora. Y nadie ignora tampoco que la inmensa mayoría de alumnos que asisten a las clases del Instituto pertenecen a familias acomodadas de la clase media, precisamente aquellas en que la mencionada costumbre es regla general.

cuando ésta tiene que adelantarse para uno solo, lo que no se hace casi siempre sino mal y de prisa.

Y no es esto únicamente el principal motivo que abona el cambio en el horario de la clase de Gimnasia. La precipitación en el comer, nacida de la natural preocupación de no faltar a la clase, el hecho de vivir gran número de familias lejos del Establecimiento docente, y luego la indole de la misma especial enseñanza, creemos son cosas que pueden contribuir a que el organismo, sujeto a las perturbaciones de la indigestión, lejos de verse favorecido, no sufra si no bastantes perjuicios, que es precisamente lo contrario de lo que se propone la Higiene.

Esto es lo que nos han hecho notar bastantes padres de familia, llevados del buen deseo de hermanar el resultado eficaz de la enseñanza con las costumbres de la familia y aún con la de la salud de los hijos. Y creemos que les abonan poderosas razones.

«Puede cambiarse el horario, que vemos se ha fijado? Puede trasladarse, por ejemplo, a las primeras horas de la mañana, que es el tiempo que parece ser el más conveniente, según las reglas higiénicas?»

Confiamos en que el Sr. Director del Instituto, nuestro amigo don Antonio Mestre, y el ilustrado profesor de la clase de Gimnasia, personas de vastos conocimientos y dotados de gran rectitud de sentimientos, recogerán estas consideraciones y las pesarán para resolver lo que crean más justo y conveniente, siempre en beneficio de la enseñanza y del individuo.

El dique de Mahón

Por creerlo de interés reproducimos íntegra la nota oficiosa que el ministro de Marín ha entregado a la prensa, y que dice así:

«El dique de Subic, hoy de Mahón fué construido por la casa Robert Stephenson y Compañía de New Castle, por virtud de la real orden de 14 de septiembre de 1896 y del contrato firmado en Londres el 26 de enero de 1897, siendo el precio señalado el de 175.000 libras esterlinas, que se redujo a 152.000 cuando por haberse perdido la soberanía española en Filipinas, se hizo la rebaja correspondiente al remolque hasta aquellas por ser innecesario.

El convencimiento de que este dique, expresamente construido para Subic, sería difícil y muy costoso emplazarle en ningún puerto español, obligó al Gobierno a dictar el real decreto de 25 de Octubre de 1899, autorizando su venta.

Gestionada esta, se presentaron algunas proposiciones, y entre ellas, una de 125.000 libras esterlinas y otra de 2.000.000 de pesetas pagados al contado. Ninguna de las dos fué aceptada porque se interpuso la petición de los representantes de Baleares, ofreciendo hacerse cargo del dique para explotarlo, después de instalado en Palma ó en Mahón. Mientras tanto, realizadas las pruebas con algunos incidentes que dilataron la entrega, se efectuó ésta, y el Gobierno se encontró ante la necesidad de sufragar los gastos de conservación del dique y sin que se cumplieren los ofrecimientos hechos por la representación de Baleares.

El resultado de todo esto es que hoy, con la urgencia que impone la necesidad de evitar la destrucción del dique, que, por no estar debidamente atendido, viene sufriendo deterioros muy considerables, el Estado tendrá que gastar:

- 1.°—Presupuesto mínimo para la traslación al punto en que debe quedar emplazado, 78.250 pesetas.
2.°—Reparación de todos los daños causados por no haberse dispuesto de crédito para atender a la conservación desde que fué recibido por la Marina 150.000.
3.°—Crédito anual para materiales de conservación, 50.000.
4.°—Para completar los cargos del dique que no corran de cuenta del contratista, 400.000.

Total, para que el dique se encuentre en estado de funcionar, 678.250 pesetas.

Lo cual implica también la creación de un verdadero «cuarto Arsenal del Estado» indispensable para que el dique llene el objeto a que se le destina.

Además, la dotación que hoy tiene el dique, que es de una plantilla muy reducida, hay que aumentarla, conforme a las necesidades del servicio, de manera que entre los gastos de personal y material, habría para el Estado una nueva carga de 150.000 pesetas anuales, y todo esto para utilizar un elemento de trabajo que no ha de ser nunca necesario, y cuya utilidad industrial resultará siempre negativa.

Y si ruinoso es el dique para el Estado, no lo sería menos para la Sociedad que se hiciera cargo de su explotación, porque nunca contaría con el número de buques necesarios para poder compensar ó evitar la pérdida del capital que emplease en ello.

La cuestión, pues, que hoy se ha de resolver es la de si debe el Gobierno acordar la inclusión en presupuestos del gasto inicial de 678,250 pesetas, más las 150.000 anuales, para la conservación y explotación del dique, ó si, por el contrario, debe hacerse de este en las condiciones mas ventajosas posibles.»

Diputación Provincial

Primera sesión

A las doce y cuarto de ayer se celebró la sesión inaugural de las que debe celebrar la Diputación provincial durante el segundo periodo semestral.

La presidió el Sr. Gobernador civil D. Benito del Campo, con asistencia de D. José Alcover, presidente de la Diputación y de los Diputados señores Aguiló, Puigdorfla, Barceló, Morales, Socías (D. Jo é), Comas, Vidal, Socías (D. Francisco), Moll, Salom, Pascual y Pons.

—El Secretario señor Font dió lectura a la convocatoria.

—Hace uso de la palabra el señor Gobernador diciendo que tenía una verdadera satisfacción en presidir el acto y aprovechaba la ocasión para repetir lo que dijo a la Comisión provincial, y ofrecerse a la Corporación, desde el puesto que ocupa. Sabía el buen concepto en que se tenía a la Diputación; y apesar del escaso tiempo que está al frente de la provincia se ha podido convencer de la excelente marcha administrativa. Por esta labor felicita a todos los Sres. Diputados y los alienta a fin de que continúen por el camino emprendido.

—El señor Alcover agradece las galantes frases que el Gobernador ha dirigido a la Corporación; no son los piputados los llamados a juzgar la obra de éste; es el público quien ha de dictarle fallo. Por esto acoge con verdadera satisfacción las palabras del Gobernador y en nombre de sus demás compañeros, las agradece haciendo presente, que los diputados seguirán por el mismo camino emprendido.

—El señor Gobernador, en nombre de S. M. el Rey (Q. D. G.), declara abierto el actual periodo semestral de sesiones.

—Después el señor Gobernador abandona el salón, acompañándole hasta la puerta los señores Alcover, Pons, Aguiló, Pascual y Comas. (Entran de nuevo estos señores).

Ocupa la presidencia el señor Alcover.

Se leen el acto y extractos de la última sesión que se aprueban por unanimidad.

—Se acordó conceder quince días de licencia al diputado don José Socías, que los ha solicitado por tenerse que ausentar de esta isla por asuntos profesionales.

—Se acuerda también que durante el actual periodo de sesiones, sean cuatro las que se celebren, sin perjuicio de aumentarlas se así fueran necesarias.

Y se levantó la sesión.

NOTAS MUNICIPALES

El señor Alcalde ha recibido un oficio del Gobernador militar de esta plaza en queja contra la vigilancia municipal respecto de la línea telefónica de Palma a la batería de «La Torre d'en Pau» cuyos aisladores son destruidos a pedradas por los chiquillos.

Por falta de número dejó de reunirse también ayer la comisión de Gobierno y Policía.

Se interesa la presentación en el negociado de Reemplazos de los vecinos de esta ciudad José Martínez y Jerónimo Salvá padres del soldado fallecido José, con objeto de enterarles de un asunto que les interesa.

El Alcalde recibió ayer una comunicación del inspector municipal de carruajes don José Artés, presentando la dimisión de su cargo.

Apertura de curso

En el Instituto

Matrículas de honor

Estudios de Bachiller

Religión primer curso.—D. Antonio Ferrer Arbona, D. José Parietti Coll y D. Guillermo Vidal Fiol.

Religión 2.º curso.—D. Vicente Juan Serra, D. Bartolomé Bennasar Bennasar y D. Tirso Quetglas Nadal.

Religión tercer curso.—D. Mariano Zalortza Villalonga y D. Eusebio Pascual Casanovas.

Lengua latina primer curso.—D. Vicente Juan Serra y D. Jaime Escaleras Real.

Lengua latina segundo curso.—Don Mariano Mulet Palliser, D. Antonio Mulet Palliser, D. Mariano Zalortza Villalonga, D. José Corró Cañellas y D. Mateo Quetglas Alvarez.

Geografía general y de Europa.—D. Rafael Castell Ramis.

Geografía especial de España.—D. Juan Rosselló Barceló.

Historia de España.—D. Guillermo Forteza Piña.

Historia Universal.—D. Mariano Mulet Palliser y D. Antonio Mulet Palliser.

Psicología y Lógica.—D. Concepción Pons Monedero, D.ª María Pons Monedero, D.ª Josefa Pons Monedero y D. Ernesto Escaleras Chameni.

Elementos de Historia general de la Literatura.—D.ª Concepción Pons Monedero, D.ª Josefa Pons Monedero y D. Ernesto Escaleras Chameni.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Agencia Agrícola Balear

Casa fundada en 1897

Plaza de JUAN OT COLON 11 (Puerta Pintada)

Superfosfatos.—Sales de potasa (Cloruro, Sulfato y Kaimita). Sulfatos de amoníaco, hierro y cobre, y Nitrato de sosa.

Bajo garantía de análisis

y con arreglo al vigente Real Decreto sobre venta de abonos.

NOTA.—Habiendo recibido esta Agencia los primeros cargamentos de Superfosfatos tenemos el gusto de manifestar a los señores agricultores, que de antemano tenían notas pasadas, pueden enviar a recibirlos cuando gusten.

Ética y rudimentos de Derecho.—D. Luis Zalortza Villalonga, D.ª Soledad Sancho Sagaz, D. Miguel Forteza Piña, D. Juan Aguiló Vinentí y D. Guillermo Palmer Moll.

Nociones de Aritmética y Geometría.—D. Antonio Calafat Covas y D. Antonio Ferrer Arbona.

Aritmética.—D. Jaime Escaleras Real.

Geometría.—D. Mariano Zalortza Villalonga, D. Eusebio Pascual Casanovas, D. José Corró Cañellas, D. Guillermo Forteza Piña y D. Anteltimo Pujol Espas.

Algebra y Trigonometría.—D. Carlos Gimenez de Laiglesia, D. Pio Cormenzana Vich, D. Juan Salom Cercá y D. Jaime Munar Pou.

Física.—D.ª Concepción Pons Monedero, D.ª María Pons Monedero, D.ª Josefa Pons Monedero, D. Ernesto Escaleras Chameni y D. Sebastian Perelló Trias.

Fisiología e Higiene.—D.ª Concepción Pons Monedero, D.ª María Pons Monedero D.ª Josefa Pons Monedero y D. Ernesto Escaleras Chameni.

Historia Natural.—D.ª Soledad Sancho Sagaz y D. Luis Zalortza Villalonga.

Agricultura y Técnica Agrícola.—D. Lnis Zaforteza Villalonga, doña Soledad Sancho Sagaz y doña Luisa Pascual Casanovas.

Química general.—D. Luis Zalortza Villalonga, doña Soledad Sancho Sagaz y D. José Aguiló.

Estudios de Magisterio

Gramática Castellana. (Ampliación).—D. Pedro Vidal Torres.

Convocatoria de Septiembre

Religión primer curso.—D. Aureo Fernández Avila.

El nuevo horario

A continuación reproducimos el nuevo horario que ha de regir, según se manifiesta en la tablilla de anuncios del Instituto.

Primer año

Lengua Castellana: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 y media a 9 y media; profesor, D. José Sanchez.

Geografía general y de Europa: don Juan Llopis: Lunes, Miércoles y Viernes de 9 3/4 a 10 3/4.

Nociones de Aritmética y Geometría: D. Benjamín del Riego: Lunes, Miércoles y Viernes, de 11 a 12.

Religión primer curso.—D. Pedro Martí: Martes y Sábado de 8 1/2 a 9 y media.

Segundo año

Lengua latina primer curso.—Martes, Jueves y Sábado de 8 1/2 a 9 1/2; profesor D. José Sanchez.

Geografía especial de España don Juan Llopis de 9 3/4 a 10 3/4.

Aritmética D. Benjamín del Riego Lunes, Miércoles y Viernes de 9 3/4 a 10 3/4.

Religión primer curso.—D. Pedro Martí: Lunes y Viernes, de 8 1/2 a 9 y 1/2.

Religión primer curso.—D. Eusebio Ferrer: Lunes, Miércoles y Viernes de 3 1/2 a 5.

Tercer año

Lengua latina 2.º curso.—D. José Sanchez: Lunes, Miércoles y Viernes de 9 3/4 a 10 3/4.

Religión tercer curso.—D. Pedro Martí: Jueves de 8 1/2 a 9 1/2.

Gimnasia 2.º curso.—D. Eusebio Ferrer: Martes, Jueves y Sábado de 3 1/2 a 4 1/2.

Cuarto año

Preceptiva Literaria y Composición.—D. Magín Verdguer: Lunes, Miércoles y Viernes de 9 3/4 a 10 3/4.

Francés 2.º curso.—D. José Torres: Martes, Jueves y Sábado de 8 1/2 a 9 y media.

Historia Universal.—Juan Llopis: Martes, Jueves y Sábado de 12 1/4 a 1 1/4.

Algebra y Trigonometría.—D. Antonio Mestre: Diaria de 11 a 12.

Dibujo primer curso.—D. Jaime Guzmán: Lunes, Miércoles y Viernes de 3 y 1/2 a 4 y 1/2.

Quinto año

Psicología y Lógica.—D. Sebastián Font: Lunes, Miércoles y Viernes de 9 3/4 a 10 3/4.

Elementos de Historia general de la Literatura.—D. Magín Verdguer: Martes, Jueves y Sábado de 9 y tres cuartos a 10 y tres cuartos.

Física.—D. Joaquín Botia: Diaria de 11 a 12.

Fisiología e Higiene.—D. José Fuset: Lunes, Martes y Viernes de 12 y media a una y media.

2.º curso de Dibujo.—Don Jaime Guzmán: Martes, Jueves y sábados de 3 y media a 4 y media.

Sexto año

Eica y Rudimentos de Derecho.—

Don Sebastian Font y Salvá: Martes Jueves y Sábado de 10 y cuarto a 11 y cuarto.

Historia Natural Don José Fuset: Diaria de 11 y cuarto a 12 y cuarto.

Agricultura y Técnica Industrial.—Don Pedro Estelrich: Diaria de 9 a 10.

Química general.—Don Joaquín Botia: Diaria de 12 y media a 1 y media.

En la Escuela de Artes e Industrias

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador se verificó la apertura de curso de la Escuela de Artes e Industrias.

Además del Director y Secretario de dicha escuela, asistieron como invitados el M. I. Sr. Vicario general D. Antonio M.ª Alcover, el M. I. señor Chantre D. Matias Compañy el profesor D. Bartolomé Torres, don Juan Valenzuela, otros señores y una numerosa concurrencia.

El Sr. Secretario leyó la memoria, en la que expuso y consiguió numerosos datos que revelan el estado de progreso del Establecimiento.

Verificose la repartición de los premios en metálico, y los que se señalaron con motivo del Centenario del Quijote, distribuyéndose después los premios a las alumnas, según se indica en el siguiente estado:

Aritmética y Geometría

Guillermo Carbonell Vidal, premio y 25 pesetas.

Luis Carbonell Vidal, premio.

Manuel Elvira Martí, id.

Antonio Ripoll Torres id.

Manuel Castell Salido, id.

Juan Ferrer y Guasp, premio y 25 pesetas.

Antonio Grau y Llinás, id., id.

José Ribas Suau, premio.

Manuel Oliver Puig, id.

Dibujo Geométrico

Rafael Quetglas Quetglas, premio y 25 pesetas.

Antonio Rosselló Bujosa, id., id.

Antonio Brazales Gayá, id., id.

Mateo Pons Escanellas, id., id.

Jaime Bisbal Cladera, id., id.

Dibujo artístico.—Sección de figura

Antonio Ordinas Homar, premio y 25 pesetas.

Jaime Ordinas Homar, id., id.

Tomás Torres Ferragut, premio.

Rafael Rosselló Catañy, id.

Rafael Ripoll Torres, id.

Antonio Pol Garau, id.

Baltasar Cortero Lorenzo, premio y 25 pesetas.

Sección de cabezas

Jaime Bonnin Aguiló, premio.

Jaime Sbert y Fiol, id.

Ramón Morey Antich, id.

Francisco Fiol Amengual, id.

Sección de Paisaje

Bernardo Sabaté Martí, premio y 25 pesetas.

Sección del antiguo

Andrés Pol Reíns, premio y 25 pesetas.

Agustín Anton Alorda,

Servicio telefónico y telegráfico

Madrid 2 (á las 17)

«Los ciento de Maura»

«El Liberal» de esta mañana se ocupa de «Los ciento de Maura» y dice que de la tertulia maurista salen comentarios bastante favorables para el Gobierno.

En sus reuniones, particularmente desde ayer en que el señor Dato es uno de los contertulios, puede decirse que la minoría se convierte en auxiliar del Gobierno.

Gobernar desde la oposición, es la frase compendiosa de tal política.

Con ese carácter autoritario que Maura ha heredado de Cánovas, ha hecho saber á sus amigos que desde el primer primante hasta el último afiliado, han de seguir al pie de la letra las instrucciones que reciben.

La primera cualidad para ser maurista es la de dejar anulada toda oposición personal.

Cuando llegue la ocasión, hablará el jefe, y los demás lo harán sólo en las cuestiones de detalle.

Cumpliendo el programa acordado, que, como hemos dicho, se encierra en la frase antes anunciada, presentarán todos los proyectos que estimen convenientes, y les que presente el Gobierno los defenderán como propios, si los creen buenos.

Claro es que esto exige una reciprocidad por parte de la mayoría, la cual no deberá combatir por sistema los proyectos que presente la minoría.

A juicio de los mauristas, que confirmo lo que dijimos ayer, la crisis ministerial no se planteará hasta después de la discusión del Mensaje.

Cómo, por qué y hasta dónde llegará ésta, no es cosa que les apasione, pues desde luego no será total, que es lo único que podría importarle.

Firm. regia

Hoy han despachado con el rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero paso á la firma varios decretos concediendo condecoraciones y también algunas cartas reales; y el segundo otros decretos conmutando por cadena perpetua la pena de muerte impuesta á dos reos de las Audiencias de Jaén y Avila, acordadas en el último Consejo.

También se firmó una extensa combinación de magistrados.

Horroroso crimen

En Cambridge, Estado del Illinois, una señora, en un acceso de locura, mató á siete hijos suyos, el mayor de diez años.

Para cometer el crimen se valió de una hacha.

Después se suicidó con la misma arma.

Al llegar el marido y contemplar aquel horrible cuadro, se dió un corte en el cuello, muriendo también.

La parricida fué cogiendo uno por uno á sus hijos y destruyéndoles la cabeza á hachazos, gozándose en su agonía.

Después los amontonó en una cama, la roció con petróleo y prendió fuego, arrojándose ella en las llamas, después de inferirse la herida en el cuello que hemos dicho.

Vino Tinto de Mallorca

de La Bastida

del cosechero P. Martinez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafones de 2 litros; con envase 4.50 pesetas; sin envase 3.25 de 4 id. con id. 2.80 id. sin id. 1.65 de 6 id. con id. 1.50 id. sin id. 0.90

Puntos de venta autorizados: Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Rosa Hermanos, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Rosa Hermanos, Berné 3 y 4.—«La Pajarita», Seler Hermanos, San Nicolás 6.—Don J. Nadal, Colmado, calle de las Mironas.—Pablo Cortés, Colmado, J. Nadal, Colmado, calle de las Mironas.—Don Salvador Vidal, calle de Alfonso XIII, Te calle de la Bolsería.—Don Salvador Vidal, calle de Alfonso XIII, Te calle de la Bolsería.—Don Salvador Vidal, calle de Alfonso XIII, Te calle de la Bolsería.

Los Garrafones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

Madrid 2 á las 23

¿Se prepara Rusia?

Comunican de Londres que un periódico ha publicado telegramas haciéndose eco de los rumores que circulan, según los cuales Rusia ha entablado negociaciones con dos republicas sudamericanas para la compra de dos acorazados y cuatro cruceros de primera clase; ha enviado también agentes á diferentes arsenales particulares exigiendo que la construcción de una flota poderosísima se realizase en el menor espacio de tiempo posible.

Witte condecorado

Dicen de San Petersburgo que el Zar firmó hoy un ukase concediendo á Mr. Witte el título de Conde.

El Conde de Witte es en Rusia en la actualidad el hombre más importante, ante el cual callan todas las oposiciones.

Confíase en el patriotismo y en la inteligencia del gran diplomático la reconstitución moral y material del imperio ruso.

La familia imperial

Hoy por la tarde debía marchar la familia imperial rusa de San Petersburgo á bordo del «Estrella Polar» para continuar su excursión por el golfo de Finlandia.

Hallazgo de bombas

Comunican de Constantinopla que en el hospital austriaco de aquella capital han sido halladas varias bombas y una cantidad importante de materias explosivas.

Witte y el Kaiser

Dicen de Berlín que el Kaiser ha conferido al Conde de Witte la Gran Cruz del Aguila Negra.

Casamiento de Alice Roosevelt

Anúnciase oficialmente el casamiento de Miss. Alice Roosevelt con Mr. Longworth, miembro del Congreso americano.

Madrid 3 (á la 1.45)

Conferencia política

Los señores Maura y Montero han celebrado una detenida conferencia.

Ambos personajes trataron de la futura campaña parlamentaria, poniéndose de acuerdo sobre algunos extremos de importancia.

El Pundonor japonés

Telegrafían de New-York que un individuo de nacionalidad japonesa, considerando deshonrosa la paz firmada con Rusia se degolló, arrojándose al mismo tiempo por el balcón de un quinto piso.

¿Insurrección?

Se abrigan serios temores de que en Hungría estalle la insurrección.

El gobierno húngaro ha tomado toda clase de precauciones para evitar cualquier movimiento.

Hungría e Italia han firmado una especie de alianza con Alemania y Austria.

El cólera

En Lodz se han registrado tres casos de cólera morbo asiático.

Los presupuestos de guerras

El ministro de Hacienda señor Echegaray ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros.

En la reunión trataron los referidos señores de los presupuestos.

tos presentados al primero por el ministro de la guerra llevando considerable aumento.

Maniobras militares

Don Alfonso marchó ayer á Carabanchel con objeto de presenciar los preparativos que hacen las tropas para las maniobras que han de efectuarse á presencia del Presidente de la república francesa M. Loubet.

De regreso

Ayer regresaron á esta corte el Ministro de la guerra general Weyler y el ex-presidente del Congreso señor Vega de Armijo.

Drama sangriento

Telegrafían de New-York que en Cambridge una señora que tenía trastornadas las facultades mentales asesinó á siete hijos, el mayor de ellos de nueve años de edad.

Para cometer tan bárbaro crimen la espresada mujer se valió de petróleo, rociándolos profusamente y arrojolos entre las llamas de una hoguera que habia encendido.

El marido de tan criminal mujer se ha suicidado.

Madrid 2 (á las 8.10).

Caballos desbocados

Dicen de New-York que se rompió la rueda del carruaje en que iban Roosevelt y su familia recorriendo los caballos desbocados 20 metros.

Los viajeros resultaron ilesos.

Tremoto en Lisboa

En Lisboa ha ocurrido un terremoto.

Un gran pánico se apoderó de la multitud que huyó atropelladamente resultando muchos heridos.

Vapor ardendo

En Gibraltar ha entrado esta noche un vapor belga que procede de Amberes y lleva á bordo un formidable incendio.

Cheque de vapores

Telegrafían de Lisboa que al salir del puerto un vapor alemán embistió á una lanha de recreo destruyéndola. Resultaron doahogados.

Bursátiles

VALORES LOCALES

27 Septiembre

Crédito Balear.	98.00
Fomento Agrícola.	90.80
Acciones Vapores Islaña.	68.00
Obligaciones de id. al 5 por 100.	104.00
Acciones Salinera Española.	140.00
Obligaciones de id. al 6 por 100.	104.00
Id. de id. al 5 por 100.	101.00
Ferrocarriles de Mallorca.	70.00
Alumbrado por Gas.	98.00
La Económica.	10.00
Bonos Municipales.	43.00

Café Mahonés

Plaza Mayor 30

Todas las noches de 9 á 12 se celebrarán reuniones familiares de concertos por un sexteto de profesores que alternará con la coupletista Peca la China, cuyo programa para esta noche es el siguiente:

- 1.ª Sinfonía «Poeta y Aldeano».
- 2.ª Canción Gavota «Richelieu».
- 3.ª Romanza por Peca la China.
- 4.ª Preludio de la ópera «Carmen».
- 5.ª Pelegrinada «El Bateo».
- 6.ª Romanzas por Peca la China.
- 7.ª «El Anuncio».
- 8.ª Paso doble.
- 8.ª Couplets por Peca la China.

A las nueve Entrada Gratis.

Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL 21, PALMA

Se hacen toda clase de trabajos de pinturas al óleo y al fresco, se hacen ramos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas baleña, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de papel á 1 real reite Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la ospital.

Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con esmeros de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Carriá de 23.—Otra sucursal en Mataró, calle de Barcelona 18.—Coraesponsales en toda la península.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y esculpidas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS 8, PALMA

Buques de guerra

Ayer á eso de las tres de la tarde arribó á nuestro puerto el destroye inglés «Foyler», que echó el ancla frente á la caseta de Prácticos.

El objeto de la venida del destroye era para recoger varios sacos de correspondencia que se le tenían preparados.

A las cuatro arribó otro destroye, procedente como el primero de Mahón; ambos buques fondearon después en la escollera.

Es probable que hoy lleguen los restantes buques que constituirán la división inglesa que conyugada por el «Leander» estuvo recientemente anclada en nuestro puerto.

El sábado por la mañana fondearon en el puerto de Barcelona el destroye francés «Hallebarde», acompañado del aviso «Leger», conyovndo una escuadrilla de torpederos números 190, 191, 221 y 222. Dichos buques se dirigían á Oran, siendo probable que recalen en nuestro puerto.

Siniestro marítimo en Ibiza

Por telegramas de la prensa y por noticias particulares se ha sabido en esta ciudad el terrible siniestro marítimo ocurrido en Ibiza, motivado por el choque entre dos buques.

Por exceso de original nos vemos precisados á no comunicar los muchos detalles que nos han comunicado.

El siniestro ocurrió á las primeras horas de la madrugada del domingo, frente á la isla Canejera, de Ibiza, y se supone que á causa de la niebla, un vapor francés, el Matapán embistió á un velero italiano, echándolo á pique.

Las escenas que se desarrollaron en aquel momento fueron emocionantes. La tripulación italiana compuesta de 18 personas estuvo luchando contra las olas por algún tiempo, pereciendo tres individuos.

Un bote del vapor recogió á los restantes naufragos. El Matapán salió del choque con un gran boquete en la proa, pudiendo ganar el fondeadero de San Antonio, en donde quedó.

Tiénesse como probable que en este buque sea remolcado hasta nuestro puerto en donde se le harían las convenientes reparaciones.

Los detalles del terrible suceso contados por personas que ayer llegaron de Ibiza han causado una penosa impresión, lamentándose la suerte del infeliz barco italiano, cuyo viaje era según se afirma el primero que verificaba.

GACETA DEL DIA

Por vía de Sóller ha llegado á esta para visitar las bellezas de la isla don Jorge Smither vice-consul de Inglaterra en Barcelona y Director General para España de la importante compañía de seguros sobre la vida «La Unión de Londres».

Desearnos que su estancia entre nosotros le sea grata.

La guardia civil del puesto de San Juan, da cuenta al señor gobernador, de haber puesto á disposición del juzgado á 11 sujetos de aquella villa, por haberlos sorprendido jugando á «monte», ocupándoles 25.80 pesetas y dos barajas.

La benemérita del puesto de Polleña á detenido á un sujeto presunto autor del hurto de una calabaza del huerto denominado «La Fé».

Obsérvase gran desbajajuste con esta movilización de la guardia municipal, que ahora se le ha ocurrido al señor Font y Monteros.

El Alcalde se propone, cambiando de barrio cada mes, á los diferentes guardias que estos conozcan todos la población.

«Que pretenderá el señor Font y Monteros con esto? No lo sabemos á ciencia cierta, ni queremos averiguarlo, pero lo presumimos; las cosas de don Jaime, todas se parecen.....»

Por de pronto, lo único práctico que en sí encierra esta disposición, es que ni los guardias conocen el barrio, ni los barrios conocen el guardia, ni pueden en el intervalo de un mes llegar á conocerse, lo cual es absolutamente necesario para que los unos puedan prestar el servicio debidamente y los otros puedan depositar la confianza en la persona elegida por la municipalidad para custodiar y vigilar vidas y haciendas.

Si esfuerzo de ninguna clase exponiéramos al señor Alcalde infinito de razones que demostrarían lo absurdo de esta medida, pero nos abstenemos de hacerlo convencidos de que revocar á su propia orden, por dos razones fundamentales distintas, primeramente porque la medida es mala, y luego por la facilidad ya acreditada en don Jaime de revocarse cuando le parece.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real decreto, llamando al servicio activo de las armas 60.000 reclutas de los declarados soldados en el presente año, los cuales permanecerán en caja para ir á filas como reemplazo de 1906.

Dicho Real decreto publiza la dis-

LAS MONJAS

NEGROS NEGROS NEGROS

Expléndido surtido en lanas lisas NEGRAS NEGRO completamente ma-

to para LUTO rigoroso.

LUTOS LUTOS LUTOS

Mantos y medios mantos, velos y chalitos para LUTO y alivio. Esta sección de artículos NEGROS está constantemente provista de toda clase de géneros para LUTO y ALIVIO, lo mismo en Lana, Seda y Algodón.

Además para comodidad de nuestros clientes, tenemos un servicio de personal montado expresamente para mandar las piezas á domicilio al momento de recibido aviso.

NEGROS invariables.—NEGROS inverdecibles.—NEGROS sólidos. Precios como ninguna otra casa

Venta de solares en el Terreno

Situados entre la calle de la Bonanova, Torrent del Mal Pas y carreter de Andraitx.

Espaciosas calles denominadas de Mejiro, Francia é Inglaterra.

Informes p r las mañanas, Marina 48, bis.

Por las tarde, sobre el mismo terreno. Schembri H.º

tribución de mozos por provincias habiendo correspondido á Baleares el siguiente cupo:
Isla de Mallorca. 1410 reclutas
Id. de Menorca. 216
Id. de Ibiza y Formen- 84
tera
Total. 1710

La película «Un campesino en París» atrajo anoche bastante concurrencia al Salon del Cinematógrafo Tru-yols.

Esta noche además del escogido programa anunciado se exhibirá otra vez la indicada película.

Ayer, lunes publicó la «Gaceta» la real orden que señala en 30.69 el precio medio del cambio durante la segunda quincena de Septiembre. Por lo tanto, la bonificación á los adeudantes por Aduanas en oro será del 23 por 100 hasta el 15 del actual.

El sábado se hicieron los francos en Bolsa á 30.50, tipo al que no había descendido el cambio desde Septiembre de 1900.

Ha sido trasladado á la Audiencia Territorial de Albaete el Magistrado de la de esta Ciudad D. Miguel Burguete Jiner.

Habiéndose de adquirir en el Regimiento Infantería de Palma, 1.000 pares de borceguies, se hace público para conocimiento de los constructores á fin de que antes del 15 del actual presenten tipos y precios en la oficina Mayoría del mencionado cuerpo.

Fuerza, vigor, salud, se consigue fin el acreditado Jarabe de Hipofosobos.

I. Freixas Romera, Farmacéutico, carcelona.

La mejor medicina para el estómago ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL.

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana—San Francisco de Asis confesor y fundador.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara en honor de San Francisco de Assis. Exposición á las seis y media, acto seguido la primera parte del rosario, á las diez misa mayor solemn con sermón por D. Francisco Fluxá, al anochecer la tercera parte del rosario, trisagio, Te-Deum la y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Magdalena, en honor del mismo seráfico Patriarca. Exposición á las seis, en seguida misas rezadas hasta las ocho, á las diez misa-mayor solemn con sermón por D. Miguel Gayá vicario de San Jaime, á las doce oración mental durante una misa, al anochecer rosario oración, estación y reserva de S. D. M.

Corte de María

En San Cayetano, á Nuestra Señora de los Dolores.

DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIN», Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

VINO SIN AGUA

A

30, 40, y 60 céntimos litro.

NOTA.—Referente á clase lo dejamos al buen criterio del consumidor y laboratorio municipal, únicos autorizados para dictaminar.

RELOJERÍA SUIZA

Palacio 2



Pelquería Fin de Siglo

Los dueños de este acreditado Salón tienen el gusto de ofrecer á su estimada clientela y al público en general su nuevo domicilio, Colón, 70, principal, y al mismo tiempo manifestarles que desearios de servir con todo esmero y pulcritud no han reparado en presentar los adelantos más modernos para el ejercicio de su industria.

Reuma

Apósitos especiales parbaños de vapor en las partes inflamadas por el reuma. Calman al instante el dolor y se obtiene la curación. El baño de vapor dá también excelentes resultados en otras enfermedades crónicas. Informará el Representante, Misión 13 entresuelo, de 8 á 9 y de 4 á 5.

GRAN NOVEDAD

Batería alemana de cocina.

EL AGUILA.—Brossa, 30



Muebles de arte

Proyectos de Decoración

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

Conservará la vista quien use en verano

GAFAS O LENTES AHUMADAS

Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miope.

CRISTALES ROCA

GARANTIZADOS

COMPOSTURAS

ESTAMPERIA y MOLDURAS para cuadros.

PRECIOS ECONÓMICOS

25 BROSSA 25

ALHAJAS

El dueño de la casa más antigua de Madrid, Plaza Mayor 23, dedicada á a compra de alhajas pasará en Palma «Hotel Continental» los días 25 y 26 del actual y desea comprar toda clase de alhajas que tengan brillantes, perlas, esmeraldas ó rubies, pagando los más altos precios.—Hora de 8 á 11.

ALEMAN. Sisema práctico

Preparatorio para Institutos, Escuelas mercantiles, etc., con sus respectivos métodos.

CALLE COLON, 40 y 44

Vino de Son Bordils

A TREINTA céntimos litro. Plaza Santa Eulalia, 13.

JABON FLUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y sana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavado, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brossa 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

Anti-asmáticos Segala

PAPELES, CIGARRILLOS y PICADURA, que pueden usarse indistintamente para calmar en el acto todo ATAQUE DE ASMA y SOFOCACION,

DEPILATORIO SEGALÁ

Extermina el PELO ó VELLO, sin perjuicio ni incomodidad alguna y suaviza la piel. Sus resultados son inmediatos.

ANTI-HEMORROIDAL SEGALÁ

Cura as almorranas, (MORENAS) por crónicas que sean.

PARCHES SANTA RITA

Evitan el aborto y curan el dolor de los riñones, relajación y esterilidad. Deben usarlo todas las señoras embarazadas.

JARABE INFANTIL SEGALÁ

Infalible en la BABA, DENTICION FORRO, IRRITACIONES CALENTURAS, etc., etc. ¡Siempre eficaz!

Lombricida Segala

Exclusivamente vegetal para la expulsión de las lombrices (CUCHS)

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas para hornos y fornos según croquis.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 64 Barcelona.

Gotas Madres Sulforosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:

En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «enemias»; y finalmente en todos los casos en que se use el «asufre» ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulforosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona—Centro Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman».—Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo Tónico más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, van desapareciendo con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes: Boscana, Sucesores, Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.

EVITA CANAS, CASPA y CAIDA del PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatiti—Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores: sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que curan instantáneamente el es ozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, góna militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi pesetas 4

Sifilis Curación radical con el Anisifilítico ROO COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperpetuas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta instable, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incurables, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada—Asalto Iona.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2 50 ptas. FRASCO

Único representante en Baleares:—Cirujano Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Sintes 16—entresuelo—PALMA

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

HISTOGENO I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Únicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Furro, Ae y 3, Madrid

Vinos legítimos

Valdepeñas legítimo, 0'40 pesetas litro.—Ranciete superior primera, 0'50.—Ranciete superior segunda, 0'40.—Binisalem viejo tinto 0'50.—Alicante tinto, 0'40.—Alicante id., 0'30.—Vinagre blanco superior, 0'40.—Rancio seco, 1'00.—Rancio dulce, 1'50.—Moscatel primera, 1'50.—Moscatel segunda 1'00.—Moscatel tercera, 0'75.

Santo Cristo número 10

Capitales Hay buena colocación de capitales en primera hipoteca sobre fincas. Ofertas, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

NODRIZA Una de 93 años de edad, leche de 8 meses desea encaminar criatura para lactar en su casa que la tiene en Sineu. Informarán: Sineu, calle de las Parras 11.

Préstamos sobre muebles y carrojes sin retar, sobre efectos de Z-patria de todas clases. Almoneda diaria de calzado alhajas y ropa. Casa de préstamos, Calle De pug, 40

FINCA Se desea comprar una rústica, que está emplazada en el término de Luchmayor. Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Corre. Lo eficacia y superioridad de esta solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, Gracia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

SOCIEDAD GENERAL

DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Octubre de 1905

Línea para el Rio de La Plata

El día 21 de Octubre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

ESPAGNE

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Octubre para Bahía, Rio Janeiro Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

NIVERNAIS

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp., Dormitorio de San Francisco, 25. nra

Callicida Luch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio una peseta.—De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 2 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.